
  RISE yapillaritCه موئینخیز 

 مقدمه

است. اثر مویینگی روند یا جریانی است که  نیروهای چسبندگی سطحی ناشی از فیزیکی هاییکی از پدیده

 باعث می شود مایع از درون خاک و از طریق ریشه و ساقه های گیاهان بالا آید و به شاخه ها و برگ ها

 .برسد. نفوذ و عبور آب از دستمال کاغذی نیز ناشی از همین جریان است

 و خاک بافت و تخلخل نوع مانند خاک فیزیکی خواص به که است هایی پدیده جمله از گیخیزمویین

 میتوان، را مویینگی خیز. است وابسته زیرزمینی آب عمق و گیاه شرایط تعرق، و تبخیر شامل محیطی شرایط

 اشباع لایه و خاک سطح بین پتانسیل اختلاف اثر در خاک سطح به ایستابی سطح از آب بالای به رو جریان

 .نمود تعریف زیرین

رود و سطح قرار دهیم آب در لوله بالا می آب ای را درای بسیار باریک( شیشه)لوله لوله موئین اگر یک

تر دهیم، جیوه از سطح قبلی خود پایین مایع قرار جیوه )مقعر( خواهد بود اما اگر همین لوله را در کاو آن

 .کند)محدب( پیدا می کوژ ایستد و سطحمی

 

های آب با بین مولکول پیوستگی تر از نیرویسطحی قوی نیروی چسبندگی آب و شیشه هایمولکول بین

یکدیگر است) نیروی دگرچسبی بین مولکول های آب و مولکول های شیشه بیشتر از نیروی هم چسبی 

های شیشه در سطح های آب هرچه بیشتر به طرف مولکولبین مولکول های آب است( بنابراین مولکول

 .روندشوند و در لوله بالا میداخلی لوله موئین کشیده می

تر از نیروی چسبندگی های جیوه با یکدیگر قویبین مولکول پیوستگی اما در مورد جیوه برعکس، نیروی

های جیوه بیشتر از نیروی های جیوه و شیشه است) نیروی هم چسبی بین مولکول سطحی بین مولکول
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های جیوه به طرف مرکز لوله دگرچسبی بین مولکول های جیوه و مولکول های شیشه است( پس مولکول

 .یابندشوند و در سطحی برجسته تجمع میکشیده می

 تئوری

 :آیدارتفاع بالا آمدن مایع در لوله موئین از فرمول زیر بدست می

 
  و  چگالی مایع ρ  زاویه برخورد هوا و مایع θ ، کشش سطحی ضریب  T،  شعاع لوله  Rکه در آن

 gدباشمی شتاب گرانشی 

 .میزان بالا آمدن مایع به فشار هوای بالای مایع ربطی ندارد

 

 جام آزمایشروش ان

مقداری خاک خشک را کوبیده و با استفاده از سری الک ها، ذرات آن را به تفکیک اندازه جدا  -1

 کنید.

که دو طرف آن باز  سانتیمتر 50با ارتفاع  یک لوله شیشه ای ونهر جز از ذرات تفکیک شده را در -2

 بریزید.است 

 ه لوله نصب کنید تا خاک از لوله خارج نشود.یک پارچه توری در ت

دهید تا صعود مویینه  لوله حاوی ذرات خاک را از قسمت پایین در یک ظرف حاوی آب قرار -3

 صورت بگیرد.

 ساعت صبر کنید تا صعود مویینه به طور کامل انجام شود. 1حدود  -4

از سطح آب داخل  را با استفاده از خط کش اندازه گیری کنید.ارتفاع صعود آب در داخل لوله  -5

 اندازه کیری شود. آب بالارفتهظرف تا جایی که 

 مقدار صعود آب را در اجرای مختلف خاک با هم مقایسه کنید. -6

  با استفاده از معادله فوق، قطر متوسط منافذ هر جز از ذرات را حساب کنید. -7
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